

河南全面推进基层 中医药适宜技术培训

本报讯(记者刘 畅 通讯员张璐璐)河南省卫生健康委日前印发通知,在全省开展基层中医药适宜技术培训,对社区服务站、村卫生室具有乡村医生相关资质的卫生技术人员开展基层中医药适宜技术培训,以进一步提高基层全科医生和乡村医生中医药服务能力,实现“村村有中医服务”的目标。

河南将通过开展中医药适宜技术培训,提高基层卫生技术人

员运用中医药基础理论、诊疗方法防治常见病和多发病的基本技能,使社区卫生服务站和村卫生室能够规范开展4类6项以上中医药适宜技术。培训包括理论学习和临床实践,不少于100学时,其中理论培训40学时、临床实践60学时。

河南要求,按照就近培训的原则,各辖市中医药主管部门依托本市、县级中医药技术推广中心(基层中医药服务能力提升项目

单位)或综合实力较强的市、县级中医院为培训单位,筛选适宜在本地区推广使用的中医药适宜技术,组织区域内的理论学习和临床实践培训。在各省辖市的基础上,省卫生健康委还将组织省级专家开展中医药知识技能培训示范班,进行培优拔高。

省卫生健康委将进一步明确考核标准和考核方式,考核合格后,由各辖市中医药主管部门颁发全省统一制式的结业证书。

济源：抓好五项重点工作 落实五项具体任务

本报讯 4月12日,济源示范区召开卫生健康大会暨党风廉政工作会议,强调今年要着力围绕一个中心,抓好五项重点工作,推动五项具体任务落到实处。

围绕一个中心。始终围绕以人民身体健康为中心,坚持新时代卫生与健康工作方针,以基层为重点,预防为主,中西医并重,统筹做好疫情防控和卫生健康工作,切实保障群众看上好病、少生病,为人民美好生活奠定健康基础。

抓好五项重点工作。提高站位抓党建,发挥政治引领作用,锤炼能力作风,加大人才引

进力度,全年为基层医疗卫生机构招聘专业人才15名,为市直医疗机构招聘专业技术人员120名,引进高端医疗卫生人才10名,培育6名以上省青苗人才、100名以上“西学中”人才。慎终如始抓防控,全面保障人民健康。积极稳妥抓医改,加快紧密型医共体改革,推进公立医院高质量发展,开展家庭病床试点工作,健全药品供应保障制度,完善综合监管制度,优化家庭医生签约服务模式,深化“放管服”改革。统筹兼顾抓创建,推动健康济源提档升级,开展健康示范区创建工作,全面实施医疗机构

提档升级,推进法治、清廉、平安医院创建工作。坚定不移抓项目,优化医疗资源配置。

推动五项具体任务落到实处。完善公共卫生服务体系,健全重大疾病综合防治体系,提升突发公共卫生事件应急处置能力,加强职业健康和食品安全。提升医疗服务质量,加强重点专科建设,完善医学教育管理机制,提高急诊急救水平,推动落实基层医疗卫生政策,推进乡村医生“乡聘村用”,提高产权公有化村卫生室比例,基本公共卫生服务人均经费标准提高到89元。推进中医药传承创新发展,建立健全示范区中医药领导小

组组织架构,加快镇卫生院中医馆提档升级,使示范中医馆的比例达到60%以上,80%以上的村卫生室能够提供中医药服务。优化“一老一小”和妇幼健康服务体系,二级及以上公立综合性医院设置老年医学科比例达到80%以上、老年友善医疗机构建设比例达到85%以上;提升托育服务能力,2023年年底每千人口

托位数达到3.8个,约2700个托位;强化妇幼健康服务管理;免费孕早中期产前筛查率达到65%,新生儿“两病”(苯丙酮尿症、先天性甲状腺功能低下症)筛查率、听力筛查率达到95%,6岁以下儿童眼保健和视力筛查率达到90%以上。强化行业防风险平安能力。

(王正勤 侯林峰)

**贯彻落实
全省卫生健康工作会精神**

第四批省中医药文化 宣传教育基地开始申报

本报讯(记者刘 畅 通讯员张艺腾)河南省卫生健康委日前发布通知,决定开展第四批河南省中医药文化宣传教育基地创建工作。省内满足申报条件的创建单位即日起开始申报。

通知明确的申报条件为:具备特色鲜明、内涵丰富的中医药文化展示内容和相应的中医药文化服务或产品;具备专门的中医药文化展示或互动体验场地,以及开展中医药文化宣传教育所需的配套设施,并根据工作需要适时完善、更新;面向社会公众开放,具备相应的接待能力;设有专门的文化传播教育工作机构,定期开展中医药文化宣传教育活动;建有从事文化宣传教育工作的人员队伍,相关人员应具备中医药及相关专业本科以上学历或接受过专门的中医药文化知识培训,具备一定的讲解、演示等能力;建有专门的网络平台或在主办单位的网络平台上设有中医药文化栏目等,且内容更新间隔小于1个月;设有文化宣传教育专项经费,列入本单位年度预算,并实行专款专用。

通知进一步明确第四批河南省中医药文化宣传教育基地遴选,须由各省辖市、济源示范区卫生健康委(中医药)行政主管部门按程序申请进行审核,以正式文件形式择优向省卫生健康委推荐,省直中医单位直接报送至省卫生健康委;省卫生健康委组织专家对申报材料进行书面审核、论证并进行实地考察,经专家委员会审议后提出宣传教育基地建设推荐名单;经省卫生健康委审定通过的宣传教育基地(建设单位)名单,在官方网站上公示不少于7天,公示无异议的确定为创建单位;创建单位按照《河南省中医药文化宣传教育基地建设标准》开展创建工作,创建期两年,期满经专家组评估通过,经省卫生健康委审定后,命名为河南省中医药文化宣传教育基地。

省卫生健康委将对各宣传教育基地进行不定期评估,对未能按要求完成宣传教育任务或连续两年未提交年度工作报告的单位,给予限期整改、取消命名等处理;宣传教育基地验收合格满1年后,可向省卫生健康委提出申请,由省卫生健康委依据建设情况择优推荐申报国家中医药文化宣传教育基地。

你欢乐开跑 我保驾护航



4月16日,第十五届郑开国际马拉松赛鸣枪开跑。为确保广大参赛选手顺利完成比赛,郑州市120紧急医疗救援中心组织200余名急救人员、55台急救保障车辆,全力为赛事保驾护航(图①)。

当日,河南省儿童医院选派400余人参赛,尽情享受运动带来快乐的同时,展现了医务工作者别样的风采(图②)。

丁玲 徐淑玲 王雪燕/摄

今日导读

- 癌症防治 全面行动 2版
- 如何防治支气管哮喘 4版
- 医师定期考核有变化 8版
- 大山深处飘来中药香 9版
- 谷雨节气 注意养生 12版



请扫码关注
微信、微博

屈亚虹：三十七载奋战在基层防痨一线

本报记者 杨 须 通讯员 蒋建国

屈亚虹,三级主任医师,开封市结核病防治所副所长,一位与结核病斗争了37年的基层防痨人。

1986年7月,公共卫生专业毕业的屈亚虹被分配到开封市结核病防治所,从事结核病临床和防治工作。37年来,她参与了在开封市实施的全部结核病控制项目和国家科技重大专项及国际合作课题的研究工作,获得开封市科技进步奖二等奖1项、三等奖2项。她还多次获得河南省疾病预防控制中心先进个人、河南省结核病防治工作先进个人、开封市卫生健康系统优秀共产党员等荣誉。

迎难而上 在辛辛忙碌中不断学习

刚参加工作,屈亚虹常和同事一起携带一台小型X线机深入厂矿企

业开展结核病筛查。那台X线机4个包装箱,最大的一个足足有50公斤重,每换一个地方都要进行一次搬运和安装。有一次,她像往常一样与同事们一起装好X线机后,突然眼前一黑,晕倒在地。苏醒后,同事们都劝她回去休息,可她却说:“没事,我这是低血糖。”说完,坚持完成当天的筛查任务才回家休息。

作为一线防痨人,不仅要有“拼命三郎”的干劲儿,还要有丰富的预防医学、临床医学等专业知识。工作之余,屈亚虹学习并取得了河南医科大学(现为郑州大学医学院)临床医学专业的毕业证。

1995年中秋节,当时还是住院医师的屈亚虹值夜班时,忙完工作刚坐下打开饭盒,突然听到走廊里传来了

急促的呼救声。她快速赶了过去,原来是36床的患者剧烈咳嗽后出现了呼吸困难。

她边向患者家属询问患者发病过程,边为患者进行体格检查,很快判定患者是肺结核合并气胸。

顾不上考虑被传染的风险,屈亚虹立即为患者进行胸腔穿刺排气。经过治疗,患者的病情逐渐稳定了。当她再次回到医生办公室时,已经是深夜11时。她匆匆吃了点儿冷掉的饭菜,又开始书写病程记录。

无所畏惧 守一方患者安危

2001年6月的一天,屈亚虹正在坐诊,一名20多岁的小伙子一进屋就说:“屈大夫,你还认识我吗?是你治好了我的结核病!我大学毕业了,要回甘

肃老家,来跟您告个别……”

屈亚虹这才想起来,5年前,这个还是大一学生的小伙子被担架抬到了医院。当时,他已高热近一个月,且病情持续进展,最终被诊断为血行播散型肺结核合并结核性脑膜炎,很有可能瘫痪。

屈亚虹立即对他实施抗结核、降颅压、对症支持等治疗。很快,小伙子的病情有了转机。出院时,小伙子已经能在父亲的搀扶下走路了!

屈亚虹在欣慰之余,也更加坚定了要做一辈子防痨人的决心。

坚守信念 努力做一名暖医

结核病防治工作不仅技术性强,且琐碎、繁重又存在感染风险。屈亚虹并未退却,凭着对结核病防治事业

的热爱,一干就是30多年。

做一名有温度的医生是屈亚虹的追求。因缺乏医学常识,结核病患者往往会产生焦虑情绪,并很可能把这种情绪发泄到医生身上。屈亚虹也经历过被患者误解、质疑,然而在给予真诚的安慰、尽心的治疗后,她总会收获患者的理解、感激和信赖。

她不仅关爱患者,对工作更是认真敬业。为了落实结核病防治政策,她每年都要带领同事走遍全市的基层

医疗卫生机构,了解结核病归口管理和转诊情况,指导基层规范开展结核病防治工作。

经过治疗的每一名患者,谁什么时候该复查了,谁调整了治疗方案,她都了如指掌。若是遇到中断治疗的患者,她一定会苦口婆心地劝说,直到患者配合治疗。

面对患者和同事竖起的拇指,她说:“患者的期许,领导的鼓励,就是对我最大的褒奖。”

